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Toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables,
alphanumériques ou a écran graphique, a condition que leur fonctionnement soit
autonome et qu'il ne soit pas fait usage d'imprimante, sont autorisés.

Les échanges de machines entre candidats, la consultation des notices fournies par les
constructeurs ainsi que les échanges d'informations par l'intermédiaire des fonctions de
transmission des calculatrices sont interdits (circulaire n°99-186 du 16 novembre 1999).

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une
part importante dans l'appréciation des copies.
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SCIENCES PHYSIQUES

Exercice I (2,5 points) :
Le moteur d’un store électrique a les caractéristiques suivantes :

220V Mono
P,=200W

cos =08
n=0,85

1- Calculer, a l'unité pres, la valeur de la puissance électrique P, absorbée par le moteur.
2- Pour la suite du probléme, on prendra la valeur de P, a 235 W. Calculer, arrondie au

centiéme, I’intensité du courant traversant le moteur.
3- Calculer @, la puissance réactive du moteur a l'unité prés.

On donne :

P=Ulcos ¢
Q=Ulsing
S S=U1I

Exercice I (2,5 points) :

(sin @)* + (cos @y =1

Un garage réalisé en sapin d’épaisseur 5 cm doit étre aménagg. Le propriétaire voulant y
installer une partie atelier décide de I’isoler. Il fixe sur la totalité des murs une cloison
constituée de polystyréne d’épaisseur 12 cm accolée a une couche de plitre de 2 cm

d’épaisseur. La surface ainsi recouverte est de S = 50 m?.

1. Sachant que la conductivité thermique du sapin est As = 0,15 W/(m.°C), calculer la
résistance thermique des murs avant 1’isolation. Le résultat sera donné au centiéme.
2. Calculer la résistance thermique de ces murs aprés I’isolation. Le résultat sera donné au

centieme. On donne les conductivités thermiques du polystyréne et du platre

Kpolystyréne = 03045 W/(moc) et kplﬁlre = 0,35 W/(m°C)

3. Calculer le flux thermique @ a travers la surface du mur lorsque la température extérieure

est a 0°C et que celle du garage atteint 18°C.Le résultat sera donné a I’unité.

On rappelle : R=—:— ; CD=§X(9—;{*OL) ; Ry =R, +R, +R;
e représente l'épaisseur, en métre.

0, représente la température intérieure.

0, représente la température extérieure.

R représente la résistance thermique.

EXAMEN : BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

SESSION 2003

SPECIALITE : BATIMENT : E.O.G.T.

Coefficient : 2

EPREUVE E1 - Sous-épreuve Bl

Durée : 2 heures

0306-BEO ST B

MATHEMATIQUES - SCIENCES PHYSIQUES

Page 2 sur 6

SUJET




MATHEMATIQUES

Aménagement des combles d’une maison

Combles en perspective :

Les cotes sont | A
données en m.
A est axe de
symétrie.

45°

~

La figure ci-dessus représente une coupe de la partie 4 aménager des combles d’une maison
d’habitation.

Les pentes du toit forment un angle de 90°. La longueur des combles est de 6 m.

L’objectif est de déterminer la cote x pour obtenir le volume habitable le plus grand possible.

Le concepteur du projet doit donc déterminer I’aire maximale de la surface délimitée par le
polygone DEFGHI.

Cette aire peut se calculer en soustrayant I’aire de 2 triangles identiques a I’aire du
rectangle JKGH. ‘

Tous les calculs demandés seront faits a partir des cotes exprimées en métres.
| Premiére partie

1- Etude d’un exemple. (sur 2 points)
On veut que la hauteur sous plafond soit égale 4 2,40 m : on prend 2x = 2,4.
a - Calculer I’aire du triangle 1JD.
b - Calculer I’aire du rectangle JKGH.
¢ - Calculer I’aire de la surface DEFGHI.
d - Calculer le volume habitable.
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2- Etude du cas général. (sur 2,5 points)

2-1. A I’aide de la figure ci-dessus, exprimer, en fonction de x :
a - la longueur GH
b - ’aire A; du rectangle JKGH
¢ - I’aire A du triangle 1JD

2-2. En déduire I’aire A de la surface DEFGHI.

3- Etude d’une fonction. (sur 6,5 points)
On considére la fonction f définie pour tout réel x de I'intervalle [0 ; 2], par :
f(x)=-5x> +16x

a- Compléter le tableau de valeurs de I’annexe (a rendre avec la copie)
b- On note f~ la dérivée de f.

- Calculer /7’ (x) .

- Etudier le signe de f’(x) pour tout x de I'intervalle [0 ; 2].
c- Dresser le tableau de variation de f.
d- Sur I’annexe (ou figure déja deux courbes ¢ et %) tracer la courbe ¢ représentative
de la fonction f pour x appartenant a ’intervalle [0; 2]. On mettra en évidence le
maximum.
e- Déterminer graphiquement la valeur de x vérifiant f{x) = 12. Laisser apparents les
traits de construction permettant de réaliser la lecture. Le résultat est-il en accord avec
I’étude de I’exemple ?

4- Retour au probléme de Paménagement des combles. (sur 1,5 point)
a - Donner la valeur de la cote x qui correspond a I’aire A maximale.
b - Calculer le volume habitable maximum.

Il Seconde partie. (sur 2,5 points)

La surface DEFGHI peut étre découpée en un rectangle HIFG et un trapéze IDEF. L’aire de ce
rectangle et celle du trapéze sont représentées sur ’annexe par les courbes ¢ d’équation
y=u(x)et ¢2d’équation y = v(x). Les points M; et M, représentent ces aires pour x = 1.

1- Construire sur le graphique le point M3 correspondant a I’aire totale pour x = 1.

2- Donner en fonction de x les expressions de u et de v.

3- Quelle courbe représente la somme u +v ?
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ANNEXE 2 rendre avec la copie.

x 0 0.4 0,8 1 1,1 1.4

1,9 2

arrondies a 10™

Valeurs de f(x) 5.6 9,6 11,6
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES DU BACCALAUREAT
PROFESSIONNEL
Secteur industriel : Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique
( Arrété du 9 mai 1995 - BO spécial n°11 du 15 juin 1995)

Fonction f Dérivée [~ Statistiques
x "(x P
afx( +)b 4 c(, ) Effectif total N= Y 1,
x2 2% i=1
3 2 p
x 3x
1 1 Z n; x;
x x7 Moyenne X = — IN
u(x) +v(x) u'(x)+v'(x) ,
' P
aux) au'@) Snx-57 Y
Logarithme népérien : In . _ i=1 _ i=1 =2
In(ab)=Ina+Inb In(a"y=nlna Variance ¥’ N N "
In(a/b)=Ina-Inb Ecart type c=\ﬁ/
Equation du second degré ax’+ bx +c=0 Relations métriques dans le Atrianszle rectangle
A=b*-4ac s 5 .
-Si A > 0, deux solutions réelles : AB” +AC" =BC
x=—b+3lA tx:-b-jA g g
1 32 et x; 2a . H
-Si A=0, zne solution réelle double : sin B =%% ; cosB= -‘g—g— ; tan B = %—%
XI=X= 75 Résolution de triangle
- Si A <0, aucune solution réelle a - b ___¢ __»p
Si A>0, ax?+ bx + c=a(x —x)(x — x2) sinA sinB sinC
) R : rayon du cercle circonscrit
Suites arithmétiques \
Suites arithméti ?es . 2 = b7 +¢? —2bc cos A
Terme de rang 1 : u, etraison r ) 1
Terme derang n : u, =uy + (n-1)r Aires dans le plan -
Somme des k premiers termes : Triangle : % bcsin A
nee = k ul + uk
uytup totue = T . Trapéze:%(B+b)h
Suites géométriques Disque : TR’
Terme de rang 1 : u; etraison g
Terme de rang n : 4, = g’ Aires et volumes dans l'espace
Somme des k premiers termes : Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire
uyp iyt up = U 1- gk de base B et de hauteur / : Volume Bh
1-¢ Sphére de rayon R :
Aire : 4nR? Volume : 2 nR®
Trigonométrie 3
sin (a+ b)=sina cosb + sinb cosa Céne de révolution ou pyramide de base B et
cos (@ + b) = cosa cosb — sina sinb de hauteur 4 : Volume -;—Bh
cos 2a =2cos’a— | | 1 dans le plan - dans I
—1— 2sina Calcul vectoriel dans le plan - dans I'espace

H —_ . — — —
sin 2a =2 sina cosa = xx+ yy’ Vo =xx+ yy +zz’

V)] ="+ V)| =T+ + 7
Siv£0etv’=0:

=||VlIx|villcos(v,v™y
v.v’=0sietseulementsi v L v’
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